# 城东区:党建领航聚民心产业破局富乡村

本报讯(记者 施翔)今年以来,城东区农业农村局坚持党建引领,以发展壮大村集体经济为重要举措,整合资源、创新模式,积极探索发展壮大村集体经济新路径,在实现经济增收的同时,增强群众在党建引领下的凝聚力和向心力,为党建引领推动村集体经济高质量发展奠定坚实基础。

惠及民生,盘活闲置资产。通过多环节发力,让村级闲置资产成为赋能民生、凝聚发展共识的重要载体。依托线下载体,结合线上平台,全方位推介辖区资源禀赋、产业现状等,拓宽招商渠道。有效盘活村级闲置资产。针对全区村级闲置商业体,成功盘活3.15万平方米,累计实现经济收益534.52万元。

精准施策,破解民生难题。将抓基层党建工作与农业农村工作相结合,从解决人民群众最关心的实际问题和难点、热点问题人手,积极回应群众关切,用心用情办实事、做好事,有效解决一批群众反映强烈的难点问题。积极争取项目资金,成功获批曹家寨村和先进村管网改造、道路修缮项目,切实改善村民的生产生活条件。认真落实财政奖补政策,鼓励养殖户积极补栏增养,助力提升第一产业产值,让广大农民群众在发展中得到更多实惠。全面排查辖区14个新村建设项目,梳理出4大类25条历史遗留问题,明确具体措施、牵头单位及化解时限,成功解决多件多年未决的遗留难题。

多元赋能,拓宽增收途径。通过对各村现有资源禀赋的全面评估与系统整合,精准明确辖区15个村的产业定位,推动"一村品"特色发展模式落地,为村集体经济产业发展指明具体方向。组织召开涉农项目政银企对接会,在签约的8个重点涉农项目中,朱家庄乡趣农耕体验研学基地,归朴草莓观光中良建成落地,累计实现经济收益约70万元,切实将项目资源转化为发展实效。在庆祝2025年"中国农民丰收节"活动现场设置农产品及非遗产品展销区,邀请辖区农牧业龙头企业参与展销,青海传统刺绣、花馍月饼、醇厚的酸奶、香甜的蜂蜜、新鲜的蔬菜……吸引了众多群众驻足品尝、选购。

#### 城北区推动中医药 文化融入百姓生活

本报讯(记者小蕊)健康咨询问诊、中医适宜技术体验、养生茶饮品鉴……10月23日,由城北区人民政府主办,城北区卫生健康局、城北区中医院联合承办的"中医药服务进万家"秋冬养生保健体验活动在朝阳广场启动。本次活动是"传承精华守正创新从二十四节气走进青海传统中(藏)医药活动"系列活动之一,以"霜降护安康中医进万家"为主题,结合二十四节气传统文化,推动中医药克进社区、校园和家庭,助力"健康北区"建

活动现场各个体验区排起了长队,"名医义诊区"由城北区名老中医现场把脉,针对性提供霜降节气健康指导;"中(藏)医适宜技术体验区"涵盖针灸、推拿、耳穴压丸、藏医外治等项目。"我的颈椎一直不舒服,今天体验了推拿,明显感觉轻松了不少。"市民李女子说。"睡眠障碍体验官招募区"结合霜降气候特点,为市民定制安神助眠调理方案;"中医药特色产品展示区"内色彩缤纷的中药香制发着沁人心脾的香气,养生茶饮展位前围溃了品尝的居民。市民李先生说:"平时总没时间去医院,今天在家门口就能享受到专业的中医服务。大概心了。"

当天下午,中医药服务进校园专场活动 在城北区小桥大街小学同步开展。专家通过 "霜降与中医药"知识课堂、中药猜谜互动、穴 位按压与推拿体验、香囊手工制作等环节,带 领学生们探索中医文化,掌握秋冬自我保健 方法,在大家心中播下中医药传承的种子。

本次活动是城北区推动中医药文化传播与健康服务深度融合的一次重要实践。城北区将以此次活动为契机,深人推进打造青藏高原康养先行区,持续推进中医药进社区、进企业、进校园、进家庭,真正让中医药"简、便、廉、验"的特色优势惠及千家万户。

## 200 秒生死时速 马乙布拉的三次往返



10月24日18时,黄南州尖扎县康扬水 电站下游的河滩上,一场突如其来的险情正 在上演。上游李家峡、直岗拉卡水电站同步 放水,湍急的河水快速蔓延,三个正在河滩 玩耍的幼童被围困在河中央,四周沙滩已被 河水牢牢包围,生命安全岌岌可危。这一 幕,被正在水电站上游的尖扎县康扬镇寺门 村村民马乙布拉及时发现,一场与死神赛跑 的200秒救援就此展开。

"快救人,有孩子被困河中央!"急促的呼救声划破宁静。44岁的马乙布拉循声望去,只见三个孩子在孤立的沙滩上惊慌失措,上涨的河水正不断缩小着他们的生存空间。多年生活在黄河边的他深知,水电站放水时水流湍急,稍有迟疑便可能酿成悲剧。没有丝毫犹豫,马乙布拉立刻朝着下游狂奔,边跑边脱下外衣,不顾右腿残留的车祸旧伤,纵身跃入冰冷的河水中。

凭借着从小在黄河里练就的娴熟水性, 马乙布拉奋力向河中央游去。第一次抵达被 困点后,他迅速背起最小的男孩,在湍急的水 流中艰难地往岸边挪动;上岸后来不及喘息, 他转身再次入水,将吓得失声痛哭的小女孩 紧紧护在背上,顶着急流返回;稍作调整,他 第三次跃入河中,成功背起三个孩子中最大 的男孩,完成了最后一次救援。从第一次入 水到将第三个孩子安全送上岸,200秒的生 死时速里,马乙布拉用三次往返,为三个家庭 守住了希望。

记者了解到,马乙布拉早年在外省经营拉面馆,2006年遭遇车祸后,右腿至今仍留有钢板。"当时根本没多想,眼里就只有那三个娃。"接受采访时,这位精壮的回族汉子朴实的话语里满是坚定。他坦言,这是自己第一次救人,幸亏孩子们只是被困沙滩而非直接落水,若落水后挣扎,不仅孩子危险,救人者也可能被水流卷入,情况会复杂得多。"三在拉道

据悉,被救的三个孩子中,两人来自寺门村,另一人来自附近村庄。马乙布拉不顾自身伤病,挺身而出的壮举,迅速在当地传开,成为各族群众口中的"平民英雄"。在青海这片多民族聚居的土地上,马乙布拉用身体力行践行着民族团结互助的优良传统,用勇敢与善良诠释了"各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起"的深刻内涵。

马乙布拉的义举,不仅是一次惊心动魄的生死救援,更是民族团结的生动写照。在危急时刻,他不分民族、不计安危地挺身而出,让民族团结之花在黄河岸边绚烂绽放,也为全社会树立了践行美德、守望相助的榜样。

#### 祁连山·岗什卡雪峰获评国家首批高质量户外运动目的地

本报讯(记者张国静)日前,国家发展改革委公布了第一批高质量户外运动目的地建设名单,我省"青海湖-岗什卡高原户外目的地"成功入选,荣耀上榜!这不仅是对门源县独特旅游资源的高度认可,更是推动门源县体育、旅游、文化深度融合,迈向高质量发展的重大机遇。下面,就让我们跟随镜头,一同走进这片充满激情与梦想的高原胜地。

位于门源县的岗什卡雪峰,海拔 5254.5米,是祁连山东段最高峰,素有"人 生第一座雪山"的美誉。这里冰川广布,景 观壮丽,集登山、滑雪、徒步、探险于一体, 是国内稀缺的高品质技术性山峰和户外运 动胜抽

岗什卡雪峰早在2016年就被命名为"国家滑雪登山训练基地",并于2025年成功获评国家AAA级旅游景区。此次与青海湖联动,以"青海湖一岗什卡高原户外目的地"的整体形象人选国家首批名录,标志着其资源价值和发展模式获得了国家层面的充分肯定。

近年来,门源县高位谋划岗什卡雪峰景区建设,持续投入,完善了从游客服务中心、休闲购物、餐饮住宿、停车场到高海拔应急避险屋等一系列基础设施。通过"政府主导、市场运作"的模式,提升服务品质,创新推出雪山火锅、文创集市等特色体验,实现

了"农体文旅商"的融合发展。户外运动的火热,直接带动了周边群众的致富增收。目前,岗什卡景区已为当地创造了导游、驮运、餐饮、文创等数百个就业岗位,让农牧民在家门口吃上了"生态旅游饭",探索出了一条依托绿水青山实现乡村振兴的可持续发展之路。自2024年6月正式运营以来,祁连山·岗什卡雪峰景区发展势头强劲。截至2025年9月,已累计接待游客超过110万人次,实现旅游花费超8191万元。其中,攀登岗什卡雪峰人次达3.68万,登顶成功率达61%,"人生第一座雪山"的品牌定位已深入人心,成为青海省冬春季旅游和户外运动的热门之选。

### 湟源县推动《习近平谈治国理政》第五卷思想走深走实

本报讯(记者 晴空)自《习近平谈治国 理政》第五卷出版发行以来,湟源县严格按 照中央和省市委部署要求,坚持把学习宣传 贯彻《习近平谈治国理政》第五卷作为首要 政治任务,有力推动党的创新理论与基层实 践深度融合,在学思践悟中凝聚起高质量发 展的磅礴力量。

年初,县委理论学习中心组将《习近平 谈治国理政》第五卷作为重点学习内容纳人 年度学习计划,10月份召开专题学习研讨 会,通过交流发言、观点碰撞激发学习热 情。县委组织部向全县390个党组织配发 学习书籍690册,各基层党组织根据实际情 况,建立"每周个人自学、每月集中研讨、每 季交流总结"学习机制,通过"三会一课"、主 题党日等形式开展学习308次;拓展线上学 习阵地,组织党员干部借助"学习强国"学习平台优质资源,进一步掀起学习热潮。为确保学习不走过场、取得实效,利用"青海党建数字化平台",定期调阅集中学习会议记录,对各支部学习情况进行全程跟踪指导。同时,将《习近平谈治国理政》第五卷纳人民兵训练政治教育,将训练与国家发展战略紧密结合,组织专题学习研讨,强化民兵责任感和使命感。

以理论宣讲凝聚思想共识,发动"源小团""大华好声音"等基层宣讲队伍积极行动,利用"学习新思想,争做新青年"主题团日、"书香湟源"、农业技术推广以及各类集中宣传活动,在学校、农村、企事业单位等开展专题宣讲、朗读分享,帮助基层广大党员干部群众深刻领悟习近平总书记围绕治国

理政提出的一系列新思想、新观点、新论断。以有力宣传强化舆论引领。充分发挥县融媒体中心"1+8+N"宣传矩阵的传播势能,统筹调度"湟源融媒"微信公众号与"大美湟源"客户端等核心端口,全县政务微信公众号协同发力,打造"云端理论馆"。同步转载《习近平谈治国理政》第五卷重要篇目、精心推送权威解读报道,以可视化、互动化方式增强理论传播的吸引力与覆盖面,营造浓厚的学习氛围。

同时,聚集服务融入全市挑大梁勇争先省会实践关键目标和破冰克难勇争先"三张清单"等具体实践,充分运用《习近平谈治国理政》第五卷中蕴含的战略思维、科学方法,将学习成果转化为破解发展难题、增进民生福祉的实际行动。

# 城中区:党建赋能"新"力量 注入发展新动能

本报讯(记者 李晓娟)今年以来,城中区坚持以提升组织力为重点,突出政治功能,不断严密组织体系、健全工作机制、创新活动载体、强化作用发挥,持续推动新兴领域党建从"有形覆盖"向"有效覆盖"深度转变,为全区经济社会高质量发展注入了强劲的新动能。

域党建从"有形覆盖"向"有效覆盖"深度转变,为全区经济社会高质量发展注入了强劲的新动能。 城中区制定出台《中共西宁市城中区委非公经济组织和社会组织工作委员会工作规则》,细化明确区委两新工委牵头抓总责任、25家工委成员单位行业主管责任以及新兴

领域党组织具体落实责任,形成区委统一领

导、两新工委统筹协调、行业主管部门纵向推

动、街道社区横向兜底的管理格局。2024年

以来,召开联席会议6次,解决跨部门难题13项。按照"应建尽建"原则,新成立党组织42个,优化调整党组织设置123个,推动群团组织覆盖85个,选派党建指导员92名,持续提高党的组织和工作覆盖率。

同时,大力推动党建要求写人社会组织章程和公司管理制度,全区46家新兴领域组织完成"党建人章",67名党组织书记通过法定程序进入管理层。立足辖区水井巷、莫家街、饮马街等传统商圈实际,成立"城中区商圈党建联盟",签订商圈党建联盟契约,全面盘活辖区各领域各行业资源。创新推行"移动网格员"机制,引导快递外卖小哥、网约车司机、网红主播等新就业群体到社区网格报

到,聘任221名"移动网格员",通过"随手拍""即时报"等方式,成为城市管理的"流动探头"和"前哨尖兵"。组建"先锋骑手""夏都红骑手"志愿服务队等队伍8支,参与文明创建、应急配送、关爱独居老人等公益服务200余场次,有效激发了新兴领域群体融人城市、服务社会的内生动力。

为让新兴领域党员的归属感更强,城中区按照"15分钟服务圈"要求,整合利用社区党群服务中心、银行网点、连锁商超等资源,标准化建设"暖心驿站""司机之家"等服务阵地49个,配备饮水机、微波炉、充电工具、应急药箱等设施,累计服务新就业群体1.2万人次,党员干部向心力更强。